

DIRECCIÓN
RUA, LETRA A
Redacción y Administración
San Vicente Ferrer, 3, pral., derecha
SUCURSAL ADMINISTRATIVA
RUA, LETRA A
DOS EDICIONES DIARIAS
COMUNICADOS A PESETA LÍNEA

EL LÁBARO

ÓRGANO DEL CONSEJO DE ACCION SOCIAL

DIRECTOR: D. FLORENCIO MARCOS MARTÍN

SUSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. 8/50 pta.
Por un año. 14 id.
Id. fuera. 18 id.
Id. en el extranjero. 30 id.
Número suelto. 0/05 id.
Id. atrasado. 0/10 id.

ANUNCIOS: PRECIOS CONVENCIONALES

PAGO ADELANTADO

FRANQUEO CONCERTADO

LA SEÑORA
DOÑA REMIGIA SÁNCHEZ VICENTE
HA FALLECIDO EL 16 DE MARZO DE 1907
A LOS OCHENTA Y CINCO AÑOS DE EDAD
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA
R. I. P. A.
El señor D. Nicasio Sánchez Mata y demás sobrinos, parientes y amigos de la finada,
Suplican á V. que tenga la caridad de encomendarla á Dios, asistir al funeral y á la conducción del cadáver, actos por los cuales le quedarán agradecidos.
Funeral: El 17, á las diez de su mañana.
Conducción del cadáver: A las once y media.
Iglesia parroquial: Purísima Concepción.
Casa mortuoria: Meléndez, 9.
(El duelo se hospeda en la iglesia y puerta de San Bernardo, respectivamente).

SEGUNDO ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA
DOÑA REMEDIOS GONZÁLEZ CARMONA
que falleció el 18 de Marzo de 1906
D. E. P.
Su desconsolado esposo D. Isidoro Sánchez Martín; sus hijos y demás familia,
Ruegan á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren en dicho día 18 en la Santa Basílica Catedral y en San Sebastián, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

UNA CARTA TRISTE
Mejor que los anatemas verbales y las declamaciones gráficas, será estampar íntegra la carta, de que ayer hacíamos mención, para estigma de unos, desencanto de otros y debida información de todos.
La publicamos tal cual viene, sin quitar ni añadir tilde, para que no pierda su carácter de ingenuidad.
Sr. D. Gonzalo Sana.
Muy señor mío de mi mayor consideración y respeto: Después de dirigirle mi afectuoso saludo, deseándole, ante todo, salud como igualmente á toda su familia la de un servidor regular, me digno importunar su delicada y fina atención, á fin de poner en su conocimiento y al mismo tiempo por si á bien lo tiene ha cerlo sabedor en la prensa de nuestra madre Patria para que mis hermanos los conciudadanos españoles sean sabedores lo que es la emigración al Istmo del Canal de Panamá, donde hemos venido tantísimo desheredados de la fortuna, engañados viamente por las propagandas fantásticas hechas en España á escondidas del Gobierno un comercio con sangre humana con la juventud española.
Es el canal en cuestión, una extensión de terreno en el orden topográfico todo de montañas, las cuales son vírgenes, donde existen animales dañinos, y que por medio de los adelantos modernos en maquinarias de máquinas escarificadoras, hombres desmontando el monte y otros colocando traviesas, rails hasta en sitios de cieno; siendo la longitud de quince leguas, se va venciendo por la mano obrera los obstáculos que la sabia naturaleza creó; pero no obstante, costando muchas vidas, cuyas

defunciones unas resultan por el clima, que es muy mortífero, y otras en el sinnúmero de accidentes que ocurren en los trabajos, debido al poco tacto y falta de humanidad, ó mejor dicho, sentimientos que poseen los encargados en el trabajo, que son ingleses y americanos, usando términos ó frases ofensivas en su idioma; en una palabra, estamos sometidos á una esclavitud inquisitorial de los tiempos de la Edad Media.
Tienen establecidos policías y un fuerte con 500 hombres armados; éstos de diversas razas negra, blanca y mulatos; no tenemos á quien lamentarnos; pues si es el encargado, á cualquier queja ó manifestación que un individuo le produce, manda retirarse del trabajo; pues para trabajar, tenemos que transigir por el sentido absoluto de su mando y al mismo tiempo ordena la detención del despedido, soñando al policía, que habla inglés. Dios libre la menor desobediencia, cae uno preso con el carácter de vago, pasa uno á sufrir trabajos forzados, debido á una recriminación interpretada entre el capataz y policía, ésta es atendida por los jefes y le dan veracidad, es decir, que nuestros lamentos se pierden en el infinito espacio cual un cordero que bala en medio de una era, siendo el símbolo de la nobleza hasta en el sacrificio, y lo propio nos está sucediendo á los españoles.
Nos encontramos metidos en la esfera del embrutecimiento, pues no tenemos otro recreo que el de la cama al trabajo y viceversa y con solarnos unos con otros en nuestros pesares. Estamos distribuidos en el monte por campamentos hechos de madera en número de 300 hombres y distantes un campamento del otro una ó dos leguas, sin roce social; vivimos en estado peor que salvaje, sin un pequeño templo ó imitación para poder siquiera meditar ó orar un domingo al menos por las almas de nuestros semejantes.
En un librito publicado en España por la Compañía titulada Mala Real Inglesa, que se encuentra en Vigo, de donde dimana la emigración con documentaciones falsas á pesar de ser registradas por el puesto ó sargento de la guardia civil, que permite el embarque de niños de trece años, unos con sus padres y otros solos, otros que están próximos al ingreso en filas, de los cuales existen aquí millares; pues en el dicho librito dice que de 25 á 45 años, y es en mayoría todo lo contrario, más bien menores de edad. En el susodicho librito, que puede usted hacer petición de él, que lo dan gratis, se encuentran expresadas las condiciones por artículos, á más dibujados los vapores y varias láminas con paisajes del país, pero pintar es como querer, y no fué el león el pintor, adagio antiguo.
El salario prometido es de una peseta oro por cada hora, y el trabajo son nueve horas de inquisición; á la

fecha actual en que escribo ésta vamos próximos á cumplir un mes y no hemos visto nada más que fatigas y fiebres palúdicas, que abundan bastante; el cobro lo tienen puesto por quincenas; si le dan á usted de más, se tiene que conformar, y si le dan de menos, más aún, pues no admiten reclamaciones.
Las comidas son las siguientes: frijoles negros, á las once y treinta minutos de la mañana; ídem negros, á las cinco de la tarde, ó blancos; un trozo de pan y un pedacito de carne, y este plato diario, y descuentan de nuestro salario dos pesetas oro.
El día que se encuentra usted en dispuesto, y no puede concurrir al trabajo, no le dan comida, á menos que un compañero ó amigo le dé su pan y el pedacito de carne, esto aunque tenga usted devengados sus salarios.
Y, por último, para comprobar aún más mis manifestaciones, en la capital de Panamá existen emigraciones secretas para el Perú, Chile, Cuba y otros puntos, entregando diez pesos oro, los cuales piden, á fin de que el Cónsul americano no se recela de que son trabajadores del canal el sinnúmero que se están fugando por este medio; pero los que carecemos del pecunio y probabilidad, no tenemos más salvación que resignación.
Un servidor, postrado á sus pies, le ruego y suplico al mismo tiempo, en nombre de todos los inocentes mártires españoles que nos encontramos en este canal, contribuyan con sus poderosísimas fuerzas influyentes con el Gobierno al mismo con vuestra reconocida riqueza de espíritu quebrantar autorizaciones de embarques en la Coruña, Santander y Vigo, el primer puerto donde, desde el sargento de la guardia civil de infantería, en complicidad con los agentes de embarque para Ultramar, son cómplices, miserables séres que, por un puñado de vil metal plata con un dón de expresión, se valen de sus mafias para engañar y robar.
Por último, le pido encarecidamente se digno convocar á sus feligreses para una misa por el alma de todos los finados en el dichoso é infortunado, mortífero canal del Istmo de Panamá.
Repito, y dispense tanta molestia, se digno insertar en los periódicos de la prensa española esta carta íntegra; firma, la de cualquier que sea difunto; pues aquí se encuentran presos, sometidos al trabajo forzado, con grilletes en los pies, tres individuos: dos italianos y un español, que delataron su nombre en la prensa, y no se fugaron del canal, y los norteamericanos se enteraron y llevan en prisión tres meses.
Se despide de usted, con votos de repetidas gracias, y que Dios lo conserve por muchos años, este su humilde servidor.
De esta relación lastimosa se de-

ducen consecuencias, que son afrenta de dos pueblos: del pueblo tirano que, por insaciable ambición, sacrifica millares de víctimas para satisfacer su brutal egoísmo, y del pueblo indolente que abandona sus hijos y los entrega á la inmolación por miedo, por incuria ó por torpeza; tres motivos que tal vez sean tres baldones de nuestro escudo, tres indicios de nuestra degeneración y tres venenos de nuestra esperanza.
A. ALONSO POLO.

De Política

Como ayer terminó el período electoral, y hasta que empiece el nuevo, que ha de ser preparatorio de las elecciones generales, hay un plazo de quince días, han de aprovecharlo los candidatos adictos asediando al ministro de la Gobernación, á fin de que éste les preste medios de montar á su gusto el tinglado electoral, y el Sr. Lacierva descuartando Ayuntamientos y concediendo nombramientos de alcaldes capaces de asegurar el éxito de los futuros subordinados de Maura.
Hoy empezarán dichos nombramientos, ya que hay que hacerlos sobre la marcha, porque el tiempo apremia y hay que cubrir las plazas, no violando el período electoral.

No habremos de negar que la prensa extranjera ha llegado á una perfección de procedimientos afirmativos de que la nuestra anda muy lejana; pero si en todas partes cuecen habas, en Francia é Inglaterra á calderadas.

Y sobre la equivocación donosa de Le Journal, llamando al presidente del Consejo Le colonel Maura, hay que anotar los siguientes párrafos de The Daily Mirror, diario ilustrado de Londres, hablando del natalicio del futuro Príncipe heredero.
En su número del día 12, llegado ayer á Madrid, publica bajo los siguientes títulos: "España espera al heredero del trono," "Los planes del Rey Alfonso," "Prepáranse en Madrid grandiosas fiestas," un artículo de su corresponsal especial que, por lo visto, debe ser una especialidad en especialidades.

Vease la clase:
"En los cafés, los españoles, con su eterno cigarrillo en los labios, discuten apasionadamente sobre el nombre que se ha de poner al futuro Príncipe, pues todo el mundo parece convencido de que ha de ser un varón el primer hijo de los Reyes Alfonso y Victoria."
"Madrid ha llegado ya una niñera inglesa para el regio vástago, cuyo nacimiento anunciará desde un balcón del Real Palacio el mayordomo mayor y simultáneamente desde los balcones de los edificios públicos de la Puerta del Sol."
"Prepáranse grandes fiestas, entre las cuales la principal será una doble corrida de toros, que se celebrará el primer domingo después del natalicio del heredero de la Corona."
"Se lidiarán, por la tarde, diez toros, en vez de seis, que es lo ordinario, y otros diez por la noche, iluminando la plaza por vez primera."
"El Rey asistirá á la corrida de por la tarde."
"Organízase una función especial, cantándose Amlet, adaptación musical de Hamlet."
"El Gobierno prepara, además, una lotería de 500.000 pesetas."

Agrega el especial corresponsal que el Rey indultará á muchos penados, que S. M. ha abandonado todos los sports, incluso el automovilismo, para dedicarse á los preparativos de las fiestas y á la elección de la canastilla de su hijo, etc.
Y... final:
"Si, como España desea, nace un varón, se le pondrá de primer nombre Alfonso, unido á los de Luis y González."

El comisario general de policía, Sr. Millán Astray, que anoche salió de su domicilio, invitó á que se retirara del mingitorio de la plaza de Santo Domingo á un soldado que había escandalizado con sus adema-

nes á las personas que se acercaban á dicho sitio.
Por toda respuesta, el militar, descompuesto, trató de agredir al comisario con una navaja que llevaba oculta debajo de su guerrera.
Millán Astray se defendió revólven en mano; pero el suceso hubiera tenido gravedad sin la oportuna intervención del portero de dicho señor, guardia de orden público, que desarmó al hijo de Marte, reduciéndolo á la obediencia.
El detenido fué puesto á disposición del Juzgado militar.

Del extranjero

(Servicio especial de la Agencia Fabra)

Leales al Sultán
Le Temps ha recibido un telegrama de Tánger diciendo que el ministro de la Guerra marroquí sabe que las fracciones más importantes de la tribu Benares han hecho acto de sumisión al jefe de la mehalla.

Compras alemanas
Despachos de Tánger dicen que varios agentes alemanes han comprado á Mr. Perdicarys una extensión de tierras de 150 kilómetros.
Se proponen fundar en ella factorías, levantando construcciones por valor de muchos millones de marcos.

La policía
The Times publica despachos de su corresponsal en Tánger, relativos á la llegada del coronel suizo Muller, futuro jefe de la policía marroquí.
El corresponsal afirma que el trabajo de organización comenzará en breve.

Se muestra muy pesimista, por entender que la obstrucción que el Maghen ha acordado desplegar, embarazará mucho las iniciativas del jefe suizo.

Los representantes europeos, en su opinión se muestran demasiado pacientes, y no dan pruebas de energía ante la actitud del Gobierno sheriffiano.
Cree que es preciso aplicar las reformas á toda costa, porque Abdel-Aziz ha dado ya sobradas pruebas de su incapacidad para mantener el orden y hacer cumplir las leyes.

Contra un soberano
PARIS 15.—De Sofía comunican que el asesino del Presidente del Consejo, Pekhoff, ha confesado tener cómplices en su delito.
Hizo la grave revelación de que su propósito era el de haber cometido el atentado contra el Príncipe Fernando de Bulgaria.

Otro peligro en el Jena.
PARIS 15.—Los marineros que trabajaban ayer en el Jena han descubierto un nuevo peligro.
Si bien la popa del navío queda intacta, las municiones encerradas en sus paños han sufrido la repercusión de la voladura de la proa y amenaza estallar.

Nadie sabe cómo vaciar los paños sin correr el riesgo de nuevas explosiones.
Diose que, para conjurar tal eventualidad, será anegado otra vez el buque y se llenarán de agua diversos compartimientos del acorazado.

Después se harán estallar en el agua las municiones que no puedan ser transportadas á tierra.
Panaderos á la huelga
PARIS 15.—En la Bolsa del Trabajo se han reunido más de mil obreros panaderos, para tratar de las modificaciones á la ley del Descanso dominical.

Después de violentos discursos, los reunidos acordaron protestar contra toda modificación, y mostráronse decididos, para conquistar el reposo, á ir hasta la huelga, á la acción obrera y sabotaje.
Esta decisión es importante, pues tal vez traerá aparejados sucesos graves.

Impresión en Italia
ROMA 15.—Numerosos despachos procedentes de distintos puntos de Italia señalan la intensa emoción y el profundo dolor que ha causado la catástrofe del Jena.
La impresión es sobre todo mayor en las ciudades marítimas, especialmente en Génova y Nápoles, donde el Jena era conocido á consecuencia de las numerosas visitas

que á dichos puertos ha hecho la escuadra francesa.
En Génova, el comité del nuevo ferrocarril directo entre Génova y Milán suspendió su sesión, en señal de duelo, acudiendo al consulado francés para dar el pésame.
En Nápoles, los oficiales del departamento marítimo han telegrafiado, por mediación del almirantazgo, sus pésames á la marina francesa.
Todos los periódicos expresan su profunda simpatía.
El Popolo Romano muestra su regocijo al saber que la catástrofe no ha alcanzado las proporciones contenidas en los primeros despachos.
Termina su artículo enviando el más sincero pésame á la marina francesa y á las familias de las víctimas.

La Duma y la Bolsa
SAN PETERSBURGO 15.—En vista de que los rumores de una próxima disolución de la Duma han motivado una baja considerable en los valores, tanto de la Bolsa de Moscú como de la de San Petersburgo, la Gaceta de la Bolsa ha interrogado á varios miembros de la Duma, los cuales han declarado ser inexactas cuantas versiones han circulado sobre este particular, añadiendo que hasta ahora la Duma no ha dado motivos para una disolución, ni los dará en lo sucesivo, puesto que ha demostrado que su único deseo es trabajar seriamente en un sentido constitucional y sobre un terreno perfectamente legal.

Según otras informaciones que publica el mismo periódico, los cadetes han acordado observar una actitud pacífica hacia la declaración ministerial y combatir todas las fórmulas de órdenes del día que presenten los demás partidos, capaces de provocar un conflicto entre la Duma y el Gobierno.

El Reich dice que un voto de desconfianza conduciría, constitucionalmente, á la retirada del ministro ó á la disolución de la Duma. El Gobierno, descontento de la actual composición de la Duma, la sacrificaría ciertamente á Mr. Stolypine.

El trabajo común entre la Duma y Mr. Stolypine, añade el periódico, parece de todo punto imposible, pero la necesidad de un cambio de gobierno tendrá forzosamente que resaltar de la gestión ulterior de los trabajos de la Duma.

No quieren desarme
LONDRES 16.—La Agencia Reuter publica un telegrama concebido en los siguientes términos:
"Se ha decidido, al fin, provocar definitivamente, en la Conferencia de La Haya, la cuestión vitalísima de la limitación de los armamentos."
"Sin embargo, no ha sido fijada aún la fecha, porque actualmente se verifican en San Petersburgo negociaciones que embarazan el planteamiento futuro de los debates."

El conde Berthold, embajador de Austria, ha anunciado al Czar que su país se opondrá en la Conferencia á toda discusión en este sentido.
"Perce que los embajadores en San Petersburgo, de Francia y Alemania, han celebrado entrevistas relacionadas con dicho asunto."

Hundimiento de la Duma
SAN PETERSBURGO 15.—Una explosión se ha producido anoche en la sala de sesiones de la Duma.
El techo se ha hundido.
Supónese que la explosión ocurrió en la Duma es obra de los reaccionarios.

Ignoráanse las proporciones del desastre. La explosión ha hecho saltar por completo el techo de la sala de sesiones.
El techo de la sala de sesiones de la Duma no se ha hundido á consecuencia de una explosión, sino por el estado ruinoso del edificio á causa de su antigüedad.

Grandes inundaciones
LONDRES 15.—Despachos de Nueva York dicen que el valle de Ohio se ha desbordado, inundando una extensión de centenares de kilómetros.
Toda su cuenca ha experimentado daños enormes.

Las noticias que llegan de Columbia y Cincinnati son desoladoras.
Plantaciones, aldeas y granjas aisladas han sido destruidas por las aguas, y millares de personas han perdido cuanto tenían, y se encuentran sin abrigo.

El río, al desbordarse, ha extendido la estera de acción de sus estragos, no sólo al Estado de su

nombro, sino á los de Virginia y Pensilvania.

Se dice en Columbia que las aguas han inundado las minas de antracita de esta última región; pero tales noticias no tienen confirmación oficial.

Los informes que llegan son muy confusos.

Sábase únicamente que se ha interrumpido el tráfico en los tres Estados federales, que hay muchos muertos y que las pérdidas ascenden á bastantes millones de dólares.

Telegrafiaré conforme lleguen detalles más exactos, pues parece que la catástrofe reviste extraordinaria magnitud.

REVISTA DE LA PRENSA CATÓLICA

El Correo de Andalucía habla de la tremenda impresión producida en Sevilla por una información de Los Sucesos, entre la gente baja. Creen á machamartillo las comadres de tabernas, tenduchas, barberías y otros centros de cultura similares, que uno de estos días caerá sobre la tierra, desde el sol, un terrible bicho, cuyo diseño, al decir de ellos, publica Los Sucesos.

La cosa, en sí misma, no tiene importancia de ningún género; el pueblo ha sido siempre supersticioso. Pero prueba la influencia grandísima que las letras de molde, con unos cuantos monos, ejercen en pleno siglo XX sobre el pueblo.

No ya cuando se trata de algo racional, sino cuando se escribe lo más absurdo, el pueblo lo cree como venga en letras de molde y en forma de periódico.

No se cree á Dios, y se cree á los hombres; han sustituido la fe en Dios por la fe en el periódico.

Y siendo esto así, y teniendo en cuenta que el periódico es el único libro que maneja la mayor parte de los obreros, leyéndole por sí mismos ó oyéndole de leer, no es posible que dejemos de comprender su inmensa influencia en la educación del pueblo.

Sin embargo, hace ya muchos años que los periódicos corren por todas las manos, que sentimos fiebre periodística, que se lee con avidez cuanto llena sus columnas, repletas de menuda letra, y ellos mismos son testigos de mayor excepción que nos dicen todos los días el lamentable estado de atraso en que nos encontramos, predicando á pleno pulmón la necesidad de que nos europeicemos.

¿No es esto una señal bastante clara de que el periodismo no ha comprendido su misión? Porque no queremos acusarle de buenas á primeras de alta traición, asegurando que lo ha comprendido y no ha querido cumplirla por miras bastardas, aunque tal vez no anduviéramos, al juzgar así, muy alejados de la verdad.

Bien es cierto que esta señora verdad, siendo una y la misma siempre, no se presenta á la inteligencia de los mortales sino envuelta en manto real de más deslumbradores cambiantes que el histórico de los Césares romanos, por lo cual á unos les parece negra y á otros violada, sin que falten algunos que aseguren firmemente que es bermeja; pero, después de todo, bien se adivinan sus líneas puras á través del manto que las cubre, sobre todo cuando la atención se para en ellos y los busca con interés entre los molinetes de las palabras y los cambiantes del pensamiento.

Más sueltos y más envueltos en el misterio se encuentran los chanchullos del adversario, y, no obstante, la sagacidad del periodista sabe muchas veces desnudarlos de aquella envoltura para denunciarlos á la opinión en cueros vivos.

Conclusión: que los mismos que lamentan á todas horas nuestro bajo nivel de cultura no hacen nada por elevarlo, por ignorancia ó por malicia, ya que tienen en sus manos el medio de hacerlo y no lo emplean como deben.

El Diario de Burgos se ocupó de la diversión tan extendida y aceptada hoy del cinematógrafo.

El cine, como aquí lo llaman, puede considerarse como instructivo, como recreativo, como moralizador, etc., etc., pero nuestro colega lo considera bajo otro aspecto, bajo el punto de vista de su propagación y prosperidad.

El hecho no puede negarse; no

hay en las ciudades populosas un burrio apartado, ni en las pequeñas una plaza, un teatro ó un café, donde no funcione el cine.

Y sus sesiones significan casi siempre otros tantos llenos, mientras que los teatros, sobre todo los buenos teatros, no por el edificio, sino por el repertorio, se quedan poco menos que vacíos.

Y es que la vida es muy cara, y las diversiones, por más que en justa medida sean convenientes y hasta cierto punto necesarias, no lo son tanto que no pueda vivirse sin ellas.

El teatro es caro y el cinematógrafo es barato: he ahí todo.

Pero el hecho mismo de su popularidad, el hecho de ser en la mayor parte de los casos, la clase baja el público de estos modernos centros de recreo, exige mayor vigilancia en las autoridades, porque la poca ilustración del pueblo no podrá contrarrestar las enseñanzas que le entran por los ojos con las películas del cine, si son, como ocurre á menudo, de las que excitan las pasiones y revelan prematuramente, á quien debió ignorarlos, secretos naturales que pervertieron la voluntad y embotan á la larga el entendimiento.

Y suelen los empresarios no reparar en estas pequeñas cosas cuando se trata de aumentar los ingresos; y como halagar las pasiones, suele con frecuencia dar resultado, no es raro que con las películas exhiba otras figuras más atrayentes y más desvergonzadas.

¡Alerta y selección!

Espantosa catástrofe

(POR TELÉGRAFO)

De nuestro corresponsal especial

La primera noticia

(Valladolid 15, 17.30)

En las primeras horas de la tarde ha circulado el rumor de que había ocurrido una gran catástrofe en el canal de Castilla.

Los rumores indicaban que había caído al canal un coche con seis personas, ahogándose todas.

Confirmación

(Valladolid 15, 18.10)

Acaba de confirmarse hace un momento la noticia telegrafiada y comunico detalles del horroroso suceso.

La familia ahogada ha sido la del conocido abogado D. Pedro Marcos Merino.

Este fué á pasar la tarde en una finca de su propiedad en las inmediaciones de la ciudad en una tartana conducida por un caballo.

Acompañaban al Sr. Marcos su esposa, dos niños de corta edad, una prima suya, llamada Carmen Pastor y una nodriza.

Cómo ocurrió el suceso

Al llegar al puentecillo número 42, cerca de la fábrica de harinas, el caballo, por las malas condiciones del puente, se encabritó, precipitándose con la tartana.

El coche y los viajeros se hundieron rápidamente por la gran profundidad del agua en aquel lugar.

Los primeros auxilios

Los primeros auxilios los prestaron un molinero, que presenció la catástrofe, y un alumno de la Academia de Caballería, novio de la señorita Pastor.

Señora salvada

El molinero arrojó á los náuticos la faja, y á ella consiguió agarrarse la esposa del señor Marcos.

Después de grandísimos esfuerzos, por ser la corriente muy violenta, lograron el molinero y el cadete arrastrar hasta la orilla el cuerpo de la esposa del señor Marcos.

Los demás viajeros, el señor Marcos, sus hijos, la señorita de Pastor y la nodriza fueron arrastrados por las aguas.

Las autoridades

Las autoridades de Valladolid se personaron inmediatamente en el lugar de la catástrofe.

Todas censuraban el mal estado de iba el desgraciado señor Marcos y del puentecillo.

Cadáveres extraídos

Inmediatamente que llegó el señor Gobernador, dictó las oportu-

nas órdenes, á fin de que se echaran al agua los barcos del canal, con objeto de buscar los cadáveres.

A los pocos momentos fueron extraídos dos, que eran los de la nodriza y de la señorita Pastor.

Cortando el agua

El Gobernador ha telegrafiado á Duena, ordenando se corte el agua del canal y se registre con detenimiento, á fin de extraer los cadáveres y los restos de la tartana.

Más encuentros

(Valladolid, 15, 20.15)

Acaba de ser extraído el cadáver de un niño, hijo del señor Marcos Merino.

Los barqueros creen que esta noche podrán encontrar los cadáveres de dicho señor y de su otro hijo.

El coche y el caballo

También han sido extraídos el caballo y la tartana.

Esta está completamente destruida.

La única salvada

La esposa del Sr. Marcos, única superviviente de la catástrofe, fué conducida á casa de su padre político el conocido abogado D. Miguel Marcos Lorenzo.

Al llegar se desarrolló una escena desgarradora é indescriptible.

Dicha señora está herida en la cabeza, aunque por fortuna su herida no es muy grave.

Últimas noticias

(Valladolid 15, 23.30)

Hasta ahora no se han encontrado los dos cadáveres que faltan.

La señora de Marcos Merino continúa mejorando, aun dentro del cuidado que inspira su estado.

Responsabilidades.—Indignación

El suceso de esta tarde ha producido grandísima consternación en toda la ciudad, por ser el señor Marcos generalmente querido.

Censúrase duramente el proceder de las autoridades, y su abandono, que ha dado lugar á la catástrofe.

La familia del Sr. Marcos piensa exigir responsabilidades al ingeniero encargado del puentecillo.

CALAMA.

De la Provincia

De Ciudad-Rodrigo

Como indiqué, el día 14 á las cinco de la tarde, se efectuó el entierro y conducción del cadáver de la hermana de la caridad Sor Lidia Jiménez. Fué una verdadera manifestación de duelo, tanto por el aprecio de que se había hecho digna en todas las asistencias que había tenido en esta ciudad durante siete años, como por las hermosas cores que la adornaban en el cumplimiento de su misión.

Fué presidido el entierro por el Alcalde del Hospital, don Agustín Sánchez; hermanos D. Francisco G. Vasco, D. Joaquín G. Salicio, y Director espiritual D. Román Marcos.

Después de un numeroso público, asistieron también algunas religiosas de Santa Teresa de Jesús, Hermanitas de los ancianos desamparados y todos los coros de Hijas de María visitando el Santo Escapulario.

Todas acompañaron el cadáver, que era llevado en hombros, hasta el cementerio, juntamente con la Superiora y Hermanas del Santo Hospital. Fueron llevadas las cintas, que pendían de la caja blanca, adornada con gasas y flores, por las Srts. Carmen Sánchez, Encarnación Villarán, Ángela García y Amalia Torres. H y ha tenido lugar la misa de cuerpo presente y presidido el duelo por los señores ya citados.

Acompañamos en su dolor á la Superiora y hermanas del Santo Hospital.

Ciudad Rodrigo, 15 Marzo de 1907.—El Corresponsal.

De Vitigudino

Ayer, día 14, se cumplieron siete años de la muerte del que fué nuestro inolvidable párroco, de nuestro carísimo D. Domingo Alonso Casanueva, del padre de los pobres, del padre de todos....

¡Pobre D. Domingo! Su recuerdo y su cariño se graban más y más en nuestra alma, cuanto más es el tiempo que transcurre de separación. Su memoria va unida á la memoria de seres de mi alma tan íntimamente, tan estrechamente, que al evocar un nombre.... el de mi padre, el de mi madre, fluye sin que yo lo quiera, pronuncio aséguada y ya instintivamente el nombre de D. Domingo.

Y tengo un placer inmenso en consignar que este querido nombre lo tenemos grabado todos los vitigudinos: en el alma, con tan hondos raíces, que habrán de transcurrir generaciones para que del todo se borre, si del todo llega á borrarse.

Y por que de tal modo me dominan hoy estos recuerdos, que he de hacer partícipes de ellos á los lectores de EL LABARO.

¡Ah! La cosa es muy sencilla. Se acercan acontecimientos gratos para este pueblo. La inauguración de un colegio regido por hermanas de la Caridad, suño dorado de nuestro D. Domingo (q. e. p. d.), el poder tener pronto entre nosotros mujeres virtuosas, que dirijan las jóvenes por caminos de virtud, dándolas en señanzas de la vida con un sentido práctico que sólo la caridad sabe enseñar, son cosas que á nadi: pueden pasarnos desapercibidas y á ninguno nos pasa.

La figura de D. Domingo, severa venerable, dominándolo todo y rigiéndolo con aquel tino y aquella inteligencia especial que sabía poner en todas las cosas, se imponía en un cuadro, como será el que ofrezca la inauguración del colegio, de tanto color, en un día tan memorable.... Pero ya que estamos privados de su presencia, seamos agradecidos; conservemos muy grabado su recuerdo, pues es seguro que él desde el cielo constantemente nos bendice.

—El Corresponsal.—Vitigudino 15 de Marzo 1907.

Por la guardia civil del puesto de Valdehuentas ha sido denunciado ayer ante el señor Alcalde D. Valdehijaderos, el vecino del mismo Benito Sánchez Martín, por haberle inferido una herida con arma blanca á su convecino Francisco Luengo.

EL SANTO ESCAPULARIO EN LOS PP. CARMELITAS

El próximo domingo, en la iglesia de la Magdalena (PP. Carmelitas), se celebrará la función del Santo Escapulario.

A las siete y media de la mañana misa de comunión con acompañamiento de armonium y motetes.

A las cinco á media de la tarde, exposición de S. D. M. Santo rosario, plegaria á la Santísima Virgen, sermón por el Rvdo. P. Luciano de San José, C. D., reserva del Santísimo y procesión del Santo Escapulario.

Santorial y cultos PARA MAÑANA

Santos del día
Día 17.—Domingo.—Domingo primera de Pasión, de la cual se reza con rito semidoble y color morado; Santos Teodoro, Alejandro y San Pablo, mártires; Santos Patricio y Agrícola, obispos; Santa Gertrudis.

Cultos

Catedral.—A las nueve y media misa conventual y sermón que predicará el doctor D. Nicolás Pereira, Canónigo Magistral de la Santa Basílica Catedral.

Ciudad.—Misa rezada desde las cinco. En la de las seis explicación del Evangelio y ejercicio de los Siete Domingos de San José. Continúan los ejercicios para hombres. A las ocho de la mañana, en la capilla interior del Seminario, misa y meditación. Por la tarde, á las seis y media, rosario, conferencia moral y otra dogmática. Catecismo á las diez para niños y misa á las once.

Iglesia conventual de San Esteban (PP. Dominicos).—Misa de media en media hora desde las cinco á las ocho y media. Rosario y ejercicio de los Siete Domingos del mes de San José á las seis. Explicación del Catecismo á las siete. A las nueve y cuarto misa conventual solemne; á las diez en el altar del Rosario. Por la tarde, á las tres y media, exposición de S. D. M., estación, rosario, plática doctrinal y sermón. procesión del Santísimo y reserva.

San Martín.—Misa desde las seis; parroquial á las ocho y media. A las diez misa minerva, reserva y novena á San José. A las doce misa con explicación del Evangelio. Por la tarde, al parar el cimbalo, exposición, rosario, letanía cantada, sermón y reserva.

Parroquia del Carmen.—Misa desde las seis. A las ocho y media misa parroquial con explicación del Evangelio. A las diez misa y explicación de la doctrina á los adultos. Por la tarde, al obscurer, rosario y doctrina para niños.

Parroquia de la Catedral (San Sebastián).—Misa desde las siete á las nueve. En la de las ocho ejercicio de los Siete Domingos de San José. Misa parroquial con explicación del Evangelio á las nueve. A las once misa rezada y explicación de la doctrina cristiana á los adultos. Por la tarde catequesis.

San Pablo.—Misa rezada desde las siete á las nueve. En la de las siete y media ejercicio de los Siete Domingos en honor de San José. A las ocho misa parroquial. Continúa la novena á la Virgen de las Angustias. A las nueve misa solemne con exposición y reserva. Por la tarde, al parar el cimbalo, rosario y novena.

San Julián.—Misa desde las siete á las ocho y media. A las nueve misa parroquial con explicación del Evangelio. A las doce misa. Por la tarde al obscurer, rosario y doctrina para niños.

San Juan de Sahagún.—Misa á las siete, ocho, diez y once. La parroquial á las nueve con explicación del Evangelio. Por la tarde, al parar el cimbalo, rosario y doctrina para adultos.

San Boal.—Misa á las nueve.

San Cristóbal.—A las tres de la tarde Calvario de los Perdones.

San Julián.—Fiesta á Jesús Nazareno. A las diez misa solemne con exposición y sermón á cargo de D. Manuel Bozas. Por la tarde, á las cinco, reserva y procesión.

Capilla de la Casa-Hospicio.—Continúa la novena á San José. A las ocho misa solemne y novena. Por la tarde, á las cinco, exposición, rosario, novena y gozos.

Capilla del Carmen (Afuera de San Pablo).—Misa en el altar de San José. Por la noche, al parar el cimbalo, rosario y novena á San José.

Iglesia conventual de M. Dominicos.—A las cinco y media novena á San José.

Padres Salesianos.—Misa á las siete y ocho con explicación del Evangelio. Por la tarde, á las cuatro, rosario y reserva.

Convento de las Trinitarias.—A las siete misa. Convento de las Claras.—Misa á las siete menos cuarto.

Capilla de María Auxiliadora (Ronda de San José).—A las ocho misa y ejercicio de los siete Domingos á San José.

Adoratrices.—Continúa la novena á San José. Por la mañana, á las nueve y media, misa solemne con exposición. Por la tarde, á las seis, exposición, trisagio, novena, sermón y reserva.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Misa á las siete y siete y media. A las once exposición menor del Santísimo Sacramento. Por la tarde, á las cinco, reserva. Estará abierta la capilla al público desde las doce á las tres de la tarde.

Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.—A las siete y á las ocho misas.

Salamanca

Hemos oído decir, aun cuando ignoramos qué fundamento tendrá, la noticia que en las próximas elecciones presentará como ministerial su candidatura para la Senaduría de la Universidad, el rector de la Universidad de Madrid Sr. Conde y Luque.

Se encuentra relativamente mejorada de su enfermedad la bella y distinguida señorita Carmen Mora, aunque algo molestada por el fuerte catarro gripal que la aqueja.

Ayer estuvo en ésta el notable director de la compañía cómica lírica que actúa en Zamora, D. Salvador Orozco, con el objeto de tratar con los empresarios del Liceo, sobre su próxima venida á esta capital con su compañía.

El inspector D. Quintín Talavera detuvo ayer á una doméstica, por creerla autora del hurto de varias prendas á sus amos.

Las prendas han aparecido en una casa de la calle del Banzo, propiedad de una vecina de dicha calle llamada Bárbara.

La doméstica se ha confesado autora del hurto.

Muy en breve llegará á nuestra ciudad la Princesa de Sajonia, que después de haber permanecido algunos días en Madrid, se propone visitar varias ciudades españolas, figurando Salamanca entre las primeras que ha de visitar.

En casa de nuestro muy respetable y querido amigo Sr. Winzer, se celebró ayer una animadísima reunión, á la que asistieron bellas y distinguidas señoritas, con motivo de celebrar su cumpleaños su bella hija la simpática señorita Carmen Winzer.

Se encuentra enferma la madre de nuestro querido director D. Florencio Marcos Martín.

Desearnos su pronto y completo restablecimiento.

En breve se celebrará en la parroquia de San Julián el matrimonio de la bella y simpática señorita Luisa González, con el distinguido joven José Hernández Rentero.

Han salido para Madrid los distinguidos catedráticos en esta capital, señores Giral y Cañizo.

Ha salido esta mañana para Madrid, el capitán de caballería, don Luis Vázquez.

Han regresado de su viaje de novios, D. Fernando Rodríguez González y su esposa.

Se admiten encargos de toda clase de flores, con cuatro días de anticipación. Todos los martes se reciben camelias y violetas.

Sebastián Gómez y Luis Bertrán, camareros de Novelty.

Se encuentra completamente restablecido de su enfermedad, el profesor de la Universidad D. Pedro Dorado Montero.

Esta tarde á las cinco continuarán las lecciones del curso breve de Hidrología médica, que está dando todos los sábados el profesor de la Facultad de Medicina Sr. Pinilla.

Ayer tarde, una joven llamada Parmentia, estando en su despacho de pescadería, situado en la plazuela del poeta Iglesias, sufrió un accidente que la privó del conocimiento, teniendo que ser conducida á la Casa de Socorro, donde se le prestaron los oportunos auxilios.

Se encuentra ligeramente enferma la señora del diputado provincial Sr. Brozas.

Ha salido para Villarmayor el diputado por Ledesma Sr. Viota.

Después de haber pasado una larga temporada en Madrid, llegará hoy á esta ciudad nuestro respetable amigo el docto catedrático de Medicina, don Antonio Díez.

PARCHES «COSMOS»

REUMA.—El eléctrico rojo. OATARRO.—El eléctrico blanco. NERVIOS.—Los parches sin pilas.

Mañana á las cinco de la tarde se abrirá para el público el hermoso pabellón cinematográfico, propiedad de nuestro paisano D. Matías Sánchez, colocado en la plazuela de Colón.

Ha procurado el dueño del cine que sus películas sean de interés y agrado para el público de nuestra

ciudad, para lo cual se propone presentar lo más moderno é interesante que en las casas de París y Londres se está trabajando en el ramo.

Esperamos que el nuevo pabellón será favorecido con numerosa concurrencia.

ASEGURA UN FLOJOFO moderno, que el secreto de la felicidad consiste en mantener el vórtice activo y la conciencia tranquila. Las FLOJOFORAS DE BRISTOL dan al sistema digestivo intestinal esa regularidad en su función que tanto contribuye á la felicidad del individuo.

Ayer tarde se produjo en la plaza Mayor, próximamente á las seis, una reyerta entre los jóvenes Fernando Polo y Juan Pereira.

No paró en palabras la contienda, sino que pasando á los hechos, Juan Pereira, sacando un arma, infirió una herida en la región glútea izquierda á su contrario.

Fernando Polo fué conducido á la Casa de Socorro, donde fué curado por el médico de guardia, y poco después le trasladaron á su domicilio, plazuela de San Juan de Barbalos.

El agresor será citado hoy.

El administrador de El Castellano, D. Ignacio Herrero, ha tenido la desgracia de haber perdido á su señor padre. Su señora se encuentra también gravemente enferma.

Le enviamos de todo corazón nuestro más sentido pésame, y celebráramos el pronto restablecimiento de su esposa.

Ha regresado de Ciudad-Rodrigo el gobernador civil de la provincia, D. Juan José Zapata.

Hé aquí el resultado de las observaciones hechas á las nueve de la mañana de hoy en el Instituto general y técnico:

Presión barométrica, 695.62. Temperatura máxima al sol, 28.2. Máxima á la sombra, 16.8. Mínima, 0.2. Viento S. E. 1. Cielo, despejado.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Francisca Vicente Santos, Aurelia García Sevillano, Adela Marcos Bernal y Querubín Alvarez Hernández.

Funciones.—Ricardo Buayart Martínez, Antonia Rengel y Rengel y Victoriano Corrales Castro.

Se encuentra ligeramente enfermo el catedrático de la Universidad nuestro respetable amigo D. Nicasio Sánchez Mata.

Si los vasos capilares no funcionan bien, el cabello se seca y se desprende, produciéndose rápidamente la calvicie. Esto se evita estimulando el funcionamiento de dichos vasos, bulbos y glándulas sebáceas, lo que se logra aplicando el agua LA FLOR DE ORO, sin rival para la conservación del cabello y desaparición de las canas. Se vende en las perfumerías y droguerías.

Mañana tomará su primera comunión en la fiesta que celebrarán los Nazarenos en la iglesia de San Julián y Santa Basilia, la niña Consuelo Oivera Iglesias, hija de nuestro amigo don Jesús Oivera.

Ha fallecido en esta localidad la virtuosa y anciana señora D.ª Remigia Sánchez Vicente, tía de nuestro muy querido amigo D. Nicasio Sánchez Mata, á quien enviamos nuestro sentido pésame.

Se encuentra enfermo el coadjutor de la parroquia de San Pablo don Domingo Monleón.

Desearnos su pronto alivio.

Se encuentran en ésta, hospedados en el Seminario, los RR. PP. Misioneros Santos y Herrera, de la Compañía de Jesús, que se proponen dar algunas misiones en los pueblos de la provincia.

Se halla completamente restablecido de la enfermedad que hace algunos días ha sufrido, nuestro querido y particular amigo D. Francisco Morán.

Se encuentra enferma de gravedad la virtuosa señora D.ª Teodora Martín, hermana de la conocida profesora de primera enseñanza doña Mauricia Martín.

Desearnos de todas veras su mejoría.

Estando conformes nuestras referencias con la siguiente noticia que publica el ABC de Madrid, la reproducimos por su importancia.

En el gabinete de consultas y operaciones quirúrgicas de Madrid, San Bernardo, 18, duplicado, dirigido por el reputado especialista de garganta, nariz y oídos don Alfredo Gallego, con nuevos procedimientos de curación por él empleados producen siempre buenos resultados por estar basados en los últimos adelantos científicos. La sordera, tisis laríngeas e lúpulo consideradas generalmente incurables, no lo son para este especialista, el que ha conseguido de los dolidos 33 años al estudio de ellas dominarlas por completo. La facilidad que tiene en la extracción de las amígdalas de garganta, nariz y oídos y seguridad de buen éxito es tal, que en esta clase de operaciones hay que darle el primer lugar y ninguno que le le aventaje. Está probado que en el ozena (sentida de aliento) causa frecuente de digestión y vervees privados de trato social los que la sufren por temor á la repugnancia que causan, su método curativo es el único que la hace desaparecer por completo. Cuantos enfermos se han sometido al mismo se han curado. Lo hemos comprobado. Patente 1.ª clase, 188.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

MADRID

Enfermo

Se encuentra enfermo de mucha gravedad el exministro de Agricultura D. José de Cárdenas. El Sr. Cárdenas padece una pulmonía fuerte infecciosa y su estado inspira serios cuidados.

Preparando las elecciones

El Sr. Lacierva ha declarado esta madrugada que hoy se harán nuevos nombramientos de alcaldes y que esta tarde se facilitará la lista de los mismos.

Una conferencia

Anoche dió una conferencia en el Ateneo el Sr. Vega sobre la ley de formación de las grandes capitales.

El Sr. Vega utilizó un aparato de proyecciones para demostrar con planos la existencia constante de líneas esenciales.

Expuso los favorables resultados de una distribución de amplias vías que fraccionan el movimiento circulatorio de las grandes urbes, contra lo que se hace en Madrid que se aglomera en la Puerta del Sol.

En orden a la higiene trazó las condiciones necesarias para el aislamiento y ventilación de las edificaciones.

Hizo una detallada comparación entre las relaciones que existen en la densidad de las poblaciones de Madrid, París y Londres, y los espacios libres que cuenta cada una de estas capitales y su distribución.

Habló después del aspecto estético de las grandes ciudades e hizo una detallada crítica de cómo en Madrid se han dejado de aprovechar sus elementos naturales de belleza.

Por último, dedujo la necesidad de proceder a una reforma total radicalísima de Madrid, sentando las bases a que debe ajustarse y terminando con un llamamiento a la opinión para que en plazo breve se acometa tan importante reforma.

Para los arsenales

El ministro de Marina ha dicho que en vista de las peticiones de trabajo que se le han hecho por los obreros de los arsenales y de las instancias de éstos para que se establezcan pensiones cuando se vean imposibilitados para trabajar, presenta un proyecto de ley a las Cortes en este sentido.

Broma criminal

Según ha dicho el ministro de la Gobernación esta madrugada, anoche estalló un petardo muy pequeño en la puerta del salón Zorrilla.

El ministro dice que sus noticias indican que se trata de un grupo de chiquillos. El petardo no causó daño de ningún género.

Alto personal

Hoy publica la Gaceta varios nombramientos de alto personal del ministerio de Hacienda.

Firmas

También se insertan en la Gaceta los decretos firmados ayer después del Consejo y ya telegrafados.

Circular

La Gaceta de hoy publica la circular, que telegrafé ayer, sobre inspección del trabajo.

Vacante

Se anuncia en la Gaceta para su provisión una escribanía en el Juzgado de Ciudad Real.

Augusta viajera

Esta mañana, en el expreso de Andalucía, ha regresado a Madrid, después de su excursión a las provincias andaluzas, S. A. la Princesa Beatriz de Battenberg.

La augusta madre de la Reina se encuentra muy complacida del viaje y de las atenciones de que ha sido objeto.

Sin despacho

Esta tarde no ha ido a Palacio, como todos los días, a despachar

con el Rey el presidente del Consejo de ministros.

Con este motivo han vuelto a circular rumores sobre el estado de salud del Rey.

Afortunadamente tales rumores carecen en absoluto de fundamento.

De paseo

Sus Majestades han salido hoy de paseo en carruaje antes de la hora de almorzar.

Los Reyes pasearon un par de horas por la Casa de Campo.

El Rey está completamente restablecido.

El Rey a Cartagena

Informes oficiales, facilitados por la Mayordomía de Palacio, permiten asegurar que muy en breve marchará a Cartagena el Rey de España, con objeto de saludar al Rey de Inglaterra.

Aun cuando la noticia no es todavía oficial, se dice que acompañarán al Rey en dicho viaje el presidente del Consejo y los ministros de Estado y Marina.

Dando las gracias

El general Ferrándiz ha dicho que se han reanudado los trabajos en el arsenal de Cartagena.

Añadió que ha recibido un telegrama del Alcalde de Cartagena, dándole las gracias en nombre del pueblo y de los obreros del arsenal, por la continuación de las obras, que viene a resolver un gravísimo problema en aquella capital, evitando así que muchos centenares de obreros perezcán de hambre.

Lo que dice Lacierva

El ministro de la Gobernación ha dicho que ha prohibido que circule por España la noticia de haber estallado anoche en la calle de la Reina un pequeño petardo.

Esta noticia se ha prohibido por que carece de importancia y sólo sirve para alarmar la opinión de todo el país.

Añadió el ministro que carece de noticias directas de Barcelona y de Valencia.

Agregó que cuando nada le decían los gobernadores de dichas provincias, será porque hay en ellas tranquilidad.

Interview con Villanueva

El jefe de esta agencia ha celebrado una interview con el Sr. Villanueva para tomar noticias de su reciente viaje a las posesiones españolas de Africa.

El Sr. Villanueva nos dijo que la guerra que sostienen los moros fronterizos de Ceuta, puede tener como causa las rencillas habidas entre las familias Ducali y el moro Valiente.

Dijo también que estas rencillas obedecían a la explotación por el moro Valiente de una mina de amianto.

Elogió mucho al moro Valiente, de quien dijo que era amigo incondicional de España y la única persona capaz de imponer orden a las tribus de junto a Ceuta, como lo viene haciendo en la actualidad desde Ceuta hasta el río Asmir.

Dice que España debe intervenir en la presente lucha de un modo práctico, para demostrar sus simpatías al Maghzen y obtener las de éste, que pueden sernos de gran utilidad en los asuntos marroquíes.

Agregó que España debe tender a ayudar al gobierno marroquí si éste pretende restablecer la autoridad del Sultán sobre las tribus de Ceuta.

Dijo también que todas las tribus fronterizas de posesiones españolas están en lucha con el Sultán, y a España conviene que cese este estado de cosas.

Habló de la cuestión internacional en Marruecos, que, en su juicio, se agrava cada vez más.

Dijo que era patente la grandísima influencia de Alemania sobre el Sultán, amparándose de la influencia que tuvo en la redacción del convenio de Algeciras.

Para dar una prueba de que sólo se hace caso a Alemania, cita el hecho de que con arreglo al convenio de Algeciras, España pidió el nombramiento de policías y diez y nueve días más tarde pidió

el nombramiento de jefe a favor del coronel suizo Müller, y éste se despachó antes porque la petición se hizo por mediación de Alemania.

La actitud de esta potencia es de franca hostilidad a Francia y en dicha tarea cuenta con el auxilio incondicional de Rusia. Por esta razón Alemania habrá de dificultar la acción de España en Marruecos, por nuestra unión a Francia.

Alemania desea que España abandone a Francia y se una a ella.

Las únicas ventajas que nosotros podemos obtener en Marruecos serán por nuestra acción personal comercial.

Se lamenta del abandono en que se tienen nuestros puertos africanos.

Dice que es incomprensible que sufran tan gran retraso las obras del puerto de Ceuta.

Extraña que a pesar de haberse terminado los estudios sobre las obras de los puertos de Melilla e islas Chafarinas y haberse celebrado los concursos no se ha, an adjudicado aún.

Estas obras facilitarían trabajo a los obreros andaluces que emigran a Africa.

Se congratula el señor Villanueva de la idea de establecer vapores rápidos de Cádiz a América.

Esto exigiría que el expreso de Andalucía llegara hasta Cádiz.

Terminó diciendo que piensa excitar en las Cortes al Sr. González Besada, a fin de que gire consignación suficiente para terminar las obras del puerto de Cádiz, porque éste sería el único medio de hacer práctico el proyecto del señor marqués de Comillas.

PROVINCIAS

Buque francés

Dicen de Vigo que esta mañana llegó a dicho puerto el remolcador francés de la marina de guerra *Uble*.

Su comandante bajó a tierra a saludar a las autoridades.

La tripulación del barco se enteró en Vigo de la catástrofe del acorazado *Jena*.

La noticia les causó pesar y consternación profundísima.

El comandante telegrafió a las autoridades de marina de Tolón comunicándole el pésame.

Un incendio

Dicen de Palencia que ayer se declaró un violento incendio en la cocina del café del Siglo.

El incendio fué descubierta a las siete de la mañana por una criada.

Los auxilios del vecindario hicieron que se extinguiera el fuego a las pocas horas.

No ha habido desgracias personales.

Estudiantes castigados

El rector de la Universidad de Valencia ha aplicado a sus estudiantes los castigos impuestos por faltas colectivas en el actual reglamento de disciplina escolar.

Marinos en huelga

Comunican de la Coruña que se han declarado en huelga los tripulantes del vapor *Lord Roberts*.

La causa ha sido el no querer someter a las disposiciones de la comandancia de marina sobre matrículas y contratos de los marineros.

Témese que sobrevenga un par general.

A Cartagena

Ha salido de Gibraltar para Cartagena la escuadra inglesa, con objeto de saludar al Rey Eduardo.

Con la escuadra van los duques de Fife, hijos del Rey de Inglaterra, que pasan temporada en Gibraltar.

Riña de periodistas

Anoche tuvieron una disputa un concejal que había pertenecido a la redacción de *La Tralla* y varios individuos de la redacción de *La Metrala*, periódico que ha sustituido a aquél.

La cuestión surgió por insultos dirigidos al primero por los segundos desde las columnas de *La Metrala*.

Se cruzaron varios disparos de revólver sin consecuencias.

Regalo regio

Ya se ha recibido en el cuartel del regimiento de Zamora, el rico

álbum que la oficialidad de dicho cuerpo proyecta regalar al Rey de Inglaterra, su coronel honorario.

Una comisión de la oficialidad irá del Ferrol a Cartagena a entregarlo al Rey.

Mitín minero

Telegramas de Bilbao dicen que el día 29 se celebrará en aquella población un *meeting* en el que tomarán parte todos los obreros mineros de Vizcaya.

Estos han invitado a los de Santander a que se adhieran al acto.

El objeto del *meeting* es gestionar de los poderes públicos legislación en favor de los mineros.

Con este objeto vendrá a Madrid una comisión.

EXTRANJERO

Huida del Raisuli

Comunican de Tánger que se ha presentado a conferenciar con el ministro de la Guerra de Marruecos, El-Guebbas, una representación de la tribu de los Beni-Aros.

Estos han dicho que el Raisuli había marchado en dirección desconocida.

Añadieron que llevaba bastante gente y dieciséis mulos cargados de armas y dinero.

Licencias retiradas

Un telegrama de Roma comunica que Pío X ha ordenado que sean retiradas las licencias para predicar a tres sacerdotes de Florencia, Nápoles y Bolonia, que desde los pulpitos ensalzaron a Carducci.

Documentos graves

Dicen de Roma que se tienen noticias de París, según las cuales, el gobierno francés no publicará los documentos de Mons. Montagnini.

De Tolón

Dicen de Tolón que ya han sido colocadas en sus respectivos ataúdes las víctimas de la catástrofe.

Oficialmente se confirma que han sido 117 los desaparecidos.

LA BOLSA

Cotización oficial

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO	
	Día 12	Día 14
4 por 100 interior	88 5/8	83 7/8
Idem fin de mes	83 80	83 82
Idem deuda amortizable	99 98	101 00
Acciones del Banco de España	438 50	489 00
Idem de la C. A. de tabacos	398 50	398 00
París a ocho días vista	7 70	9 30
Cambios sobre Londres	27 75	00 00
Bolsa París: 4 por 100 exterior	95 05	95 15
Obligaciones azucareras	00 00	00 00
Sociedad General	77 50	77 50
Acciones preferentes de id.	00 00	41 35

MENCHETA.

Nuestro servicio telegráfico de hoy es de 547 palabras.

Academia - Palencia
ALUMNOS DE FACULTAD E INSTITUTO DOCTOR RIESCO, 47

El Director de esta Academia, estimando de gran utilidad la creación de una escuela práctica de Derecho, cuenta con los elementos necesarios y con personal competente para su establecimiento en esta ciudad, y desde esta fecha admite matrículas con tal objeto.

También se admiten alumnos que deseen estudiar la carrera de Comercio, para lo cual cuenta con el profesor de Contabilidad, D. Raimundo Mena, exoficial del Banco de España. La Academia-Palencia ha sido la que menos suspenso ha obtenido en Salamanca, y la poca propaganda que hizo siempre fué seria.

Se admiten internos, medio-pensionistas, vigilados y externos.

VENTA DE UNA YUGADA DE TIERRAS El día 21 de Marzo próximo, y hora de las once de la mañana, se vende en pública subasta, que tendrá lugar en la notaría del doctor Prada, calle de Zamora, núm. 28, una yugada de tierras, radicantes en término de Espino de la Urbada. El título de propiedad y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en dicha notaría.

Las otras condiciones de HIERRO BRAVIS son el remedio más eficaz para la ANEMIA, los SÓLIDOS PALIDOS, etc. etc. etc. Precio: 1/20. Depósito: 1/20. Calle de Zamora, 28.

COSTRAS, ÚLCERAS É HINCHAZÓN

Barcelona, Riera Alta, No. 12. 10 de Octubre de 1905.

"Mi hijo Juan había padecido durante cinco años de escrófulas.

Tenia la cabeza cubierta de costras, los ojos hinchados y las ingles ulceradas y con supuración. Con el uso de la Emulsión de Scott en tres meses habían desaparecido las costras y la hinchazón, y las ingles se habían cicatrizado."

NICHOLÁS RODA. Para poseer la intensa energía necesaria para expeler la escrófula y todos sus síntomas terribles del organismo, haciendo caso omiso del coste, todo el aceite de hígado de bacalao contenido en la Emul-

sión de Scott es lo mas escogido de la producción noruega. Todos los otros materiales son los mejores en su clase.

Esto es sabido por los médicos, por cuyo motivo recetan la Emulsión de Scott. Además el procedimiento exclusivo de elaboración de Scott hace el aceite tan completamente digerible, que toda su nutrición pasa enseguida al organismo.

Para asegurar estas ventajas, que solo de Scott puede ofrecer, véase que "el pescador y el pescado" estén en la envoltura.

En todas las farmacias. Una muestra gratis al que envíe 75 cts. en sellos a D. Carlos Marés, Calle de Valencia, No. 333, Barcelona.



JUAN RODA

Centro—Pensión—Mañes

PARA ALUMNOS OFICIALES DE LAS FACULTADES E INSTITUTO DIRECTOR PROPIETARIO: D. JOSÉ MAÑES CASAUX CALLES DEL SILENCIO, 1, Y TOSTADO, 1 SALAMANCA

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo a las Facultades e Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido a su régimen especial y a la continua explotación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa-colegio consta de espaciosas e higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1, y Tostado, 1, comunicadas a este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El profesorado consta de Licenciados en Sagrada Teología (capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de primera enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los inspectores, y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto o Facultad.

En la escuela modelo que a cargo de un acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explotándose en ella la

primera enseñanza y la preparación para ingreso en Normales e Institutos. Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Septiembre, con muy poco trabajo del alumno.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al reglamento.

Siendo este Colegio el más antiguo en su índole en este capital, ha conseguido con su trabajo constante el mejor resultado, como lo demuestran las siguientes notas obtenidas desde su fundación:

Matriculados de honor, 42; sobresalientes, 146; notables, 449; aprobados, 561; total de exámenes en cuatro años, 1.218. Bachilleres, 24; licenciados en Derecho, 8; Medicina, 2; Ciencias, 1.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados desde seis años en adelante.

Alimentación verdadera, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este centro.

Previa autorización, se formaliza toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y reglamentos al Director.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios amortizables a largo plazo, de cinco a cincuenta años con garantía de fincas rústicas y urbanas.

INTERES 4'25 POR 100 ANUAL Para detalles é informes, dirigirse al corredor de Comercio

DON AGUSTÍN MONTEJO Calzada de Toro, núm. 33, Salamanca

Es comisionado del Banco Hipotecario en Salamanca D. FLORENCIO RODRIGUEZ VEGA, banquero. Bandos, 1.

VELAS DE CERA

PARA EL CULTO CHOCOLATES GARANTIZADOS

FABRICANTE D. QUINTIN RUIZ DE GAUNA VITORIA

REPRESENTANTE BERNARDO GAZAPO RUA, 51 SALAMANCA

NOVELTY

En esta elegante cervecería hay exquisitas bebidas: noches, emparedados, pasteles, variadas, pastillas de café, y fiambres.

Se vende leche pura de cabras a 25 céntimos cuartillo.

RESTAURANT

Precio del cubierto; almuerzo, cuatro pesetas; comidas, cinco.

PARCHES ELECTRICOS "COSMOS"

El extraordinario éxito alcanzado por estos parches contra las afecciones reumáticas y catarros tan pronto como se han introducido en España, no ha sido superado por medicamento alguno.

PARCHES COSMOS, NO ELECTRICOS Los dolores nerviosos tan frecuentes y difíciles de combatir aun con medicamentos de uso interno, desaparecen con la aplicación de estos parches.

En ningún caso producen alteraciones de la piel, ni causan molestias ni escozores, sino que por el contrario ejercen una acción emoliente y comfortable. Muy conocidos en América, España es la segunda nación de Europa donde se ha confirmado el éxito americano. Pídanse en droguerías y farmacias por cajas de una docena ó por parches sueltos.

Venta de finca

Se vende en pública subasta, que tendrá lugar el día 19 del próximo Marzo, a las once de su mañana en la Notaría del Dr. Prada, una casa sita en esta capital, calle de San Pablo, núm. 2, y Sánchez Barbero, 1.

Los títulos de propiedad y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en dicha Notaría.

Venta y traspaso

Se vende la casa de la calle de Lucero, núm. 3 (Casa de la Vicaría) compuesta de planta baja, con vivienda, grandes paneras, cerrales, jardín, pozo y principal, y se traspasa el antiguo y acreditado Establecimiento de Préstamos que en la misma existe. Del precio y condiciones, su dueño informará.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA, GASTRICA, DIARREA,

En niños y adultos, estómago débil, mala digestión, diarrea del estómago, náuseas, insipiente, cefalea, cansancio, pérdida de apetito y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan, aunque tengan 20 años de antigüedad, con el

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Marca "STOMALIX". Serrano, 30, Farmacia HANSEN

IMPRENTA DE CALATRAVA a cargo de Manuel F. Criado.

ESTACION DEL FERROCARRIL EN SALAMANCA

MOVIMIENTO DE TRENES

HORAS DE ENTRADA.

DE MEDINA DEL CAMPO

Correo, regular, número 1, á las 4:33 mañana. Mixto, regular, número 3, á las 9:20 mañana. Sudexpres número 11, á las 11:20 mañana. Mercancías, discrecional, número 23, á las 18:30. Circula regularmente, hasta nuevo aviso los martes y sábados.

HORAS DE SALIDA.

PARA MEDINA DEL CAMPO

Correo, regular, número 2, á las 22:10. Mixto, regular, número 4, á las 16:30. Sudexpres, número 12, á las 22:54. Mercancías, discrecional, número 21, á las 11:30. Circula regularmente, hasta nuevo aviso, los martes y sábados.

COMBINACIONES DE ESTOS TRENES

El tren número 1 toma en Medina los viajeros de los trenes del Norte número 1 y 2 y combina en Salamanca con el tren número 1 de S. F. P. y 101 del Oeste, sin responder de este enlace.

El tren mixto número 3 toma en Medina los viajeros de los trenes del Norte número 15 y 16. El sudexpres número 11 toma en Medina los viajeros del tren número 8 y combina en Salamanca con el tren número 7 de S. F. P.

El correo número 2 toma en Salamanca los viajeros del tren número 2 de Salamanca á la frontera portuguesa y 102 del Oeste, sin responder de este enlace, y combina en Medina con los trenes del Norte números 22, 1 y 2.

El tren mixto número 4 toma en Salamanca los viajeros del tren número 11 del Oeste, sin responder de este enlace y combina en Medina con el tren del Norte número 12 y 11.

El sudexpres número 12 toma en Salamanca viajeros del tren número 8 de Salamanca á la frontera portuguesa y combina en Medina con el tren del Norte número 7. El de mercancías y viajeros número 24 toma en Salamanca viajeros del tren número 13 de A. S. del tren número 6 de S. F. P. y del tren número 112 del Oeste y combina en Medina con el tren del Norte número 21 y con el rápido número 10, s. hay en él asientos disponibles.

HORAS DE ENTRADA.

DE CIUDAD-RODRIGO Y LA FRONTERA DE PORTUGAL

El tren número 2, correo, diario, á las 9:36 noche. El tren número 6, mixto, diario, 10:18 mañana. El tren número 8, sudexpres, circula los lunes, miércoles, jueves y sábados, á las 10:50 mañana. El tren número 16, rápido, circula martes y viernes, á las 9:48 noche.

HORAS DE SALIDA.

PARA CIUDAD RODRIGO Y LA FRONTERA DE PORTUGAL

El tren número 1, correo, diario, á las 5 mañana. El tren número 5, mixto, diario, á las 4:45 tarde. El tren número 7, sudexpres, martes, miércoles, viernes y domingos, á las 11:25 mañana. El tren número 15, rápido, miércoles y sábados, á las 4:45 mañana.

HORAS DE ENTRADA.

DE ASTORGA

El tren correo, diario, á las 4:22 tarde. El tren mixto, diario, á las 4:40 mañana. El tren de mercados, circula los martes, á las 9:10 de la noche (de Zamora).

HORAS DE SALIDA.

PARA ASTORGA

El tren correo, diario, á las 10:15 mañana. El tren mixto, diario, á las 11 de la noche. El tren de mercados, circula los martes, á las 5:50 de la mañana (para Zamora).

HORAS DE ENTRADA.

DE PLASENCIA

El tren correo, diario, á las 10:23 de la mañana. El tren mixto, diario, á las 10 de la noche.

HORAS DE SALIDA.

PARA PLASENCIA

El tren correo, diario, á las 4:55 tarde. El tren mixto, diario, 5:5 mañana.

HORAS DE ENTRADA.

DE AVILA A SALAMANCA

El tren mixto, diario, á las 9:29 mañana.

HORAS DE SALIDA.

El tren mixto, diario, á las 5 de la tarde.

Emplastos Perforados Americanos de Feltro rojo ó sea bayeta encarnada del Doctor WINTER



Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, contusiones, etc., etc.

Los EMPLASTOS perforados americanos del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, e instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Estos EMPLASTOS son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.

Los emplastos de feltro rojo, del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces. Cuidado con las imitaciones. Exíjase siempre la marca del Dr. Winter. Cura como por encanto. Boticas y Droguerías.

M. BENITEZ SASTRE

CASA especial para la confección á la medida de toda clase de prendas para los señores sacerdotes. GRANDES REBAJAS EN SUS PRECIOS. Trajes para caballeros: confección con arreglo á los últimos figurines. TOGAS, DESDE 17 PESETAS, MUCETAS. RUA, 51



EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS. Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo. EL A'BAF SERDNA (anagrama) de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia.

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito, destruyendo a propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento. Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que anuncian, sino que combate y VENCE EN EL ACTO á esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento. SE VENDE en Salamanca en la Farmacia de Villar y Pinto plaza de la Verdura, y principales de la ciudad, á DOS pesetas bote.

SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA. Especialidades del Dr. FORMIGUERA. Odontina Formiguera. ELIXIR Y POLVOS DENTÍFRICOS INFALIBLES PARA PRESERVAR Y CURAR LAS ENFERMEDADES DE LA BOCA. EL MEJOR DE TODOS LOS DENTÍFRICOS CONOCIDOS. De venta en todas las buenas farmacias, perfumerías, droguerías y depósitos de especímenes de toda España.

EMULSION FORCADA. Los niños débiles, anémicos, decaídos, sojeros, pierneros, tardíos en andar, desganados, de caras rojas, resaca, estornudos, anémicos, demorados, se ponen inmediatamente buenos, fuertes y robustos con la EMULSION FORCADA. La EMULSION FORCADA, además de ser la más completamente nutritiva y reconstituyente, es tan agradable al paladar como la leche; lo niños la toman como una golosina. Se vende en Farmacias y Droguerías.

LOS GRANDES REGENERADORES DEL SISTEMA. ZARZAPARRILLA Y PILDORAS de BRISTOL. Infalibles remedios para el REUMATISMO, las HERPES y las ENFERMEDADES DE LA SANGRE y LA PIEL. Limpian, purifican, dan nueva sangre, nueva vida. LAS PILDORAS son puramente vegetales y no tienen igual como purgante agradable, fácil de tomar, y de seguro efecto en el HIGADO y ESTÓMAGO. PREPARADAS ÚNICAMENTE POR LANMAN & KEMP, NEW YORK, de venta en todas las Farmacias y Droguerías del Mundo.

REPRESENTANTES para trabajos de imprenta, litografía y sellos de caucho y metal, necesita en toda esta región la casa Martínez Andréu Lepanto, 13. - VALENCIA

TRES YERBAS del Monte Ruwenzori (Uganda Africa ecuatorial) son las que obtienen enseguida maravillosos resultados en la curación completa y SEGURA DE TODOS males secretos por crónicos que sean. Garantimos que nadie sufre un desen gano con éstas y le devolveremos su dinero si V. no sana. Precio 10 pesetas. Envío franco gastos y rápido por correo certificado. Unicos Concesionarios: SRS. PENNELYPES C. - MILAN (ITALIA).

HISTOGENO LLOPIS. Adoptado por el primer Dispensario ANTITUBERCULOSO de Barcelona, La Coruña, Lisboa, etc., etc., para el tratamiento y curación de la TUBERCULOSIS, ANEMIA, NEURASTENIA y enfermedades consecutivas en general. Digestivo superior á todos los conocidos. Venta en todas las buenas droguerías y farmacias. Depósito para España: Pérez Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, número 7, Madrid.

ANEMIA ESCROFULAS CLOROSIS. APROBACIÓN de la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS. Las Auténticas PILDORAS de BLANCARD de PARIS (2 á 6 al día). no se venden sueltas. Jarabe de BLANCARD. Inalterable (2 á 3 cucharadas al día). LEUCORREA LINFATISMO DEBILIDADES.

LA VASCONIA TELERFICA. SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS DOMICILIADA EN PAMPLONA (NAVARRA). CAPITAL SOCIAL: 5.000.000 DE PESETAS. DELEGADO EN ESTA PROVINCIA: RICARDO GRACIA CRESPO. OFICINAS: AVENIDA DE MIRAT, NUMERO 2.

IMPRESA CALATRAYA A CARGO DE MANUEL PEREZ CRIADO. Plazuela de Carvajal, 5 SALAMANCA. En este antiguo y acreditado establecimiento se imprimen con prontitud, esmero y economía toda clase de obras científicas y literarias, tanto en castellano y latino como en griego y hebreo; revistas, carteles para el anuncio de fiestas religiosas, desde los más modestos hasta los de más lujo; conclusiones para graduados, trabajos comerciales, tarjetas, besalamanos, esquelas, recordatorios, membretes, recetas, prospectos y todo lo que pertenece al ramo de tipografía que no desdiga del carácter marcadamente religioso de este establecimiento. Especialidad en la confección de impresiones ilustradas. Se halla también de venta el CATECISMO DEL PADRE ASTETE, á 50 céntimos docena, y á 3 pesetas el 100. VALES para la catequesis, á 5 pesetas el millar. VIDAS DE SANTOS, muy útiles para propaganda, á 5 pesetas el 100.

ANTIGUA FUNERARIA DE MANUEL RODRIGUEZ - CORRILLO, 28 - SALAMANCA. Primera casa en féretros de madera incorruptible y coronas de pluma y porcelana. Servicio permanente. Afina pianos y reconstruye toda clase de instrumentos de cuerda.

La Unión y el Fénix Español. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS TEMPORALES PARA GARANTIA DE CRÉDITOS - MIXTOS Y COMBINADO PARA LA PREVISIÓN Y EL AHORRO. - RENTAS VITALICIAS DIFERIDAS E INMEDIATAS PARA JUBILACIONES. - SEGUROS DOTALES PARA CONSTITUIR LEGADOS. SEGUROS SOBRE LA VIDA SIN RECONOCIMIENTO FACULTATIVO. SEGURO-PENSIÓN, CAPITAL Y RENTA VITALICIA ASEGURADOS, CON PRIMAS DE 1'85 PESETAS MENSUALES. SEGURO POPULAR CRECIENTE PARA OBREROS. - SEGURO PARA LA REDENCIÓN DEL SERVICIO. SEGUROS DE INCENDIOS. Merece tal confianza al público, que su cartera de incendios es la mayor de España y la mayor también de esta provincia. TIENE 43 AÑOS DE EXISTENCIA. SUBDIRECTOR: DON ANDRÉS P. CARDENAL. OFICINAS: DOCTOR RIESCO, 58, 2. - SALAMANCA.

EMULSION NIDAL. Emulsion de aceite hígado de bacalao con 80 por 100. Se vende en Farmacias y Droguerías.